

### मोडिफाइड चेकलिस्ट फॉर ऑटिज्म इन टॉडलर्स (एम-चैट-आर)

कृपया अपने बच्चे के बारे में इन प्रश्नों का उत्तर दे, यह ध्यान में रखते हुए कि आपका बच्चा अक्सर कैसा व्यवहार करता है। अगर कोई व्यवहार ऐसा है जो आपका बच्चा बहु तकम करता है, तो कृपया उसके लिए 'नहीं' कहे। कृपया हर सवाल का जवाब हाँ या नहीं में दे। धन्यवाद।

1	अगर आप कमरे के दूसरी तरफ किसी चीज़ की ओर ऊँगली से इशारा करते हैं, तो क्या आपका बच्चा उसकी तरफ देखता है? (जैसे, अगर आप खिलौने या जानवर की तरफ इशारा करते हैं तो क्या आपका बच्चा उसकी तरफ देखता है?)	हाँ	नहीं
2	क्या आपको कभी ऐसा लगा है कि आपका बच्चा सुन नहीं सकता?	हाँ	नहीं
3	क्या आपका बच्चा कभी बनावटी या काल्पनिक खेल खेलता है? (जैसे, खाली कप से पीने या फ़ोन पर बात करने का नाटक करना, या गुड़िया या टेडी बेयर को खिलाना का नाटक करना?)	हाँ	नहीं
4	क्या आपके बच्चे को चीज़ों पर चढ़ना पसंद हैं? (जैसे फर्नीचर, झूलों या सीढ़ियों पर)	हाँ	नहीं
5	क्या आपका बच्चा अपनी आँखों के पास उँगलियों को असामान्य तरीके से हिलाता है? (जैसे, उँगलियों को जल्दी जल्दी हिलाना)	हाँ	नहीं
6	क्या आपका बच्चा कुछ मांगने के लिए या मदद के लिए कभी एक ऊँगली/तर्जनी से इशारा करता है? (जैसे, पहुँच से बाहर किसी खाने की चीज़ या खिलौने की तरफ इशारा करना)	हाँ	नहीं
7	क्या आपका बच्चा आपको कोई दिलचस्प चीज़ दिखाने के लिए एक ऊँगली से इशारा करता है? (जैसे, आकाश में हवाई जहाज या सड़क पर बड़े ट्रक की तरफ इशारा करना)	हाँ	नहीं
8	क्या आपका बच्चा दूसरे बच्चों में दिलचस्पी लेता है? (जैसे, क्या आपका बच्चा दूसरे बच्चों को देखता है, उन्हें देख कर मुस्कुराता है, या उनके पास जाता है)	हाँ	नहीं
9	क्या आपका बच्चा चीज़ों को उठाकर दिखाता है या आपकी तरफ ले कर आता है, मदद के लिए नहीं सिर्फ दिखाने के लिए? (जैसे, फूल, टेडी बेयर या खिलौना ट्रक दिखाने के लिए)	हाँ	नहीं
10	अगर आप अपने बच्चे को नाम ले कर बुलाए, तो क्या वह प्रतिक्रिया देता है? (जैसे, क्या वह आपकी तरफ देखता है, बोलता/ती या कोई आवाज़ें निकलता/ ती है या कुछ करते करते रुक जाता/ती)	हाँ	नहीं
11	जब आप अपने बच्चे को देख कर मुस्कुराते हैं, तो क्या जवाब में वह भी मुस्कुराता है?	हाँ	नहीं
12	क्या आपका बच्चा रोज़ के आवाज़ से परेशान हो जाता/ती है? (जैसे, वैक्यूम क्लीनर, प्रेशर कुकर, मिक्सर ग्राइंडर या उच्चा म्यूजिक सुन के चिल्लाता या रोता है)	हाँ	नहीं
13	क्या आपका बच्चा चलता है?	हाँ	नहीं

14	जब आप अपने बच्चे से बात कर रहे हो, उसके साथ खेल रहे हो या उसे कपडे पहना रहे हैं तो क्या आपका बच्चा आपसे नज़र मिलाता है?	हाँ	नहीं
15	क्या आपका बच्चा आपकी नकल करने की कोशिश करता/ती है? (जैसे, बाय बाय करना, ताली बजाना या आपकी तरह बोलना / आवाज़ निकलना)	हाँ	नहीं
16	अगर आप कुछ देखने के लिए अपना सिर घुमाए, तो क्या आपका बच्चा देखने की कोशिश करता है कि आप क्या देख रहे है?	हाँ	नहीं
17	क्या आपका बच्चा कोशिश करता है कि आप उसकी तरफ देखे? (जैसे, वह बोलता है "देखो", "मुझे देखो" या क्या आपका बच्चा तारीफ के लिए आपको देखता है?)	हाँ	नहीं
18	जब आप अपने बच्चे को कुछ करने के लिए कहते है, तो क्या वह समझता/ती है? (जैसे, इशारा करे बिना अगर आप कहे - "कागज़ कुर्सी पर रख दो" या "दरवाज़ा बंद कर दो ", तो क्या वह समझता/ती है)	हाँ	नहीं
19	अगर कोई नई चीज़ होती है, क्या आपका बच्चा आपकी तरफ देखता है यह जानने के लिए कि आप कैसा मेहसूस कर रहे है? (जैसे, अगर वो कोई अजीब या मज़ेदार आवाज़ सुने, या कोई नया खिलौना देखे, तो क्या वह आपकी ओर देखेगा?)	हाँ	नहीं
20	क्या आपके बच्चे को मूवमेंट वाली क्रियाएँ पसंद है? (जैसे, झुलाए जाने या घुटनों पर उछाले जाने पर)	हाँ	नहीं